806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Harjoitus 8, viikko 10, kevit 2012
(Muut kuin taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat)

Huom.! 1. Vilikoe perjantaina 9.03. klo 12-16 salissa L4. Ilmoittaudu véilikokeeseen
WebOQOodissa!

Vilikoeviikolla harjoitukset pidetdan normaalista poiketen seuraavasti: tiistaina klo 14.15-16.00
salissa L9, keskivitkkona klo 12.15-16.00 salissa TF104 ja torstaina klo 14.15-16.00 salissa L9.

1. Olkoon P(A) =0.3, P(B) =04 ja P(Aja B) =0.2.

a) Laske
al) P(A°) ja P(B°), a2) P(A tai B tai molemmat),
a3) P(A|B), ad) P(B|A),
ab) P(A°|B), ab) P(B|A).

b) Ovatko tapahtumat A ja B toisensa poissulkevia?

c) Ovatko tapahtumat A ja B riippumattomia?

2. Eraédna paivana ladkirin vastaanotolle tuli 18 potilasta, joista 6 sairasti influenssaa. Milla
todennékoisyydelld kahdesta satunnaisesti valitusta potilaasta

a) toisena vastaanotolle tuleva potilas sairasti influenssaa,

b) toisena vastaanotolle tuleva potilas sairasti influenssaa, kun tiedetdén, etta ensimméaisend
vastaanotolla kiynyt potilas sairasti influenssaa,

¢) kumpikaan valituista ei sairastanut influenssaa?

d) ainakin toinen sairasti influenssaa?

3. Retuperdn VPK:lla on 3 paloautoa: A, B ja C. Paloautojen toimintavarmuutta (=toden-
nékoisyys, ettd auto saadaan liikkeelle tarvittaessa) kuvatkoot luvut 2/3, 3/5 ja 5/6. Milla
todennékoisyydelld palon sattuessa

a) kaikki paloautot ovat toimintavalmiita,
b) ainakin yksi paloauto on toimintavalmis,

c¢) tédsmélleen yksi paloauto on toimintavalmis?

4. Autoliikkeessé tyoskentelee neljd autokauppiasta: A, B, C ja D. Liikkeen myymistéd autoista
40 % on kauppiaan A, 30 % kauppiaan B, 20 % kauppiaan C ja 10 % kauppiaan D myymia.
Kauppiaan A myymista autoista 50 % on diesel-autoja. Vastaavat diesel-autojen myyntiosuudet
myyjilla B, C ja D ovat 45 %, 60 % ja 20 %. Liikkeen luovutushallissa auto odottaa luovutustaan
asiakkaalle.



2)
b)

Millé todennékoisyydella auto on diesel-auto?

Luovutettava auto on diesel-auto. Milld todennékdoisyydelld auton on myynyt myyja C?

5. Tutkimusryhmaé, johon kuuluu kuusi henkil6é, on aloittelemassa kokoustaan.

a)

b)

Kokouksen alussa ryhmén jasenet kitteleviat. Kuinka monta kittelyé kaikkiaan tarvitaan
ennen kuin kaikki ryhmén jésenet ovat kételleet toisensa?

Seuraavaksi ryhmaé siirtyy kahvipoydéan déreen. Ryhmén jasenet ottavat kahvia automaa-
tista satunnaisessa jarjestyksessd. Kuinka monessa erilaisessa jéarjestyksessé he voivat ot-
taa kahvinsa?

Kahvittelun jidlkeen ryhmé alkaa pohtia autoilijoille suunnatun postikyselyn tuloksia.
Haastattelulomakkeen viimeisené kysymyksené on ollut ns. satunnaistettu kysymys, jossa
vastaajaa on pyydetty heittamaéan rahaa siitd kumpaan seuraavasta kahdesta kysymyk-
sestd vastaa: "Onko syntymaépéivasi kesdkuussa?" vai "Oletko ajotaidoiltasi keskiméaé-
réiistd parempi kuljettaja?". Ennen vastausta rahaa heitetdén kaksi kertaa. Jos rahanhei-
toissa saadaan kaksi klaavaa, vastataan ajotaito-kysymykseen, muulloin syntymapéiva-
kysymykseen. Vastaus rastitaan lomakkeella kylla- tai ei-ruutuun, jotka eivit paljasta
kumpaan kysymykseen vastaus on annettu. Palautetuissa lomakkeissa satunnaistetun ky-
symyksen kylld-vastauksia on 23 % kaikista vastauksista. Millaisen arvion tutkimusryh-
mé voi antaa siitd kuinka monta prosenttia autoilijoista kokee olevansa keskimé&araista
parempia autoilijoita?

6. Pizzeria myy neljaa eri kokoa olevia pizzoja. Pizzerian omistaja arvioi pitkdn ajan seurannan
perusteella pizzan koon (=X, cm) todenndkéisyysjakauman seuraavanlaiseksi:

a)
b)
c)
d)

)

e

z; | 30 35 40 45 | Yhteensi
pi | 020 0.25 0.50 0.05 | 1

Esitéd pizzan koon todennékoisyysjakauma graafisesti.

Miké on todennékéisyys, ettd pizzan koko on véhintédén 40 cm?
Muodosta pizzan koon kertyméfunktio ja esitd se graafisesti.
Maaraa dl) P(X =37) d2) F(37).

Laske pizzan koon odotusarvo ja keskihajonta.

7. Lautapelissé liikutaan (=askelméérd) kahden symmetrisen nopan silméalukujen summan pe-
rusteella. Yhdelld pelikierroksella pelaaja heittdd noppia kerran. Jos noppien silméluku on sama,
pelaaja ei saa liikkua laudalla eteenpéin lainkaan. Muulloin laudalla edetddn noppien silmélu-
kujen summan osoittama méaard. Maaraa pelaajan askelmédrdn (=X) todenndkoisyysjakama
ja odotusarvo yhdellé pelikierroksella.

Vastauksia tehtaviin:
1. al) 0.7ja 0.6 a2) 0.5 a3) 0.5 ad) 0.6667 ab)0.5 a6) 0.3333

Nk Wb

a) 0.3333 b) 0.2941 ¢) 0.4314 d) 0.5686

a) 0.3333 D) 0.9778 c) 0.1889

a) 0.4750 b) 0.2526 5. a) 15 b) 720 c¢) 0.6736
5.8333



